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Unbelasteter Transformator (d.h. Schalter S offen)
Derelektr.Wechselstrom & im Primarkreis erzeugt €N ..........cooooiiiiiiiiiiiiiiiii e
Wegen des geschlossenen Eisenkerns durchdringt di€Ses ...........coovviiiiiiiiiiiiiiiiiiiee e
auch die Spule des Sekundarkreises und ............ccccevveeeieiiiiiiiiiinieneeeenn. dort die Spannung U
Man sagt:
Durch das magnetisChe .......ccccooeeeeiiiiiiiiiiccieee e, im Eisenkern sind die beiden elektrischer
Stromkreise miteinander ...........ccccoviiiiiiiiiiiii s
Mit Hilfe von sogenannteifransformatoren (Kurz nur ..............oooeeieinnnnens genannt) kann man

elektrische Wechselspannung in weiten Grenzen andern ("umspannen”).

Dabei verhalten sich die Spannungen Wie di€ ...........ccceeiiiieiieiiiiiiiecie e, der Spulen.

[ Us : Up =~ : ]

Das ~ Zeichen ruhrt daher, dass nicht das gesamte magnetische Wechselfeld der Primarspule d
Sekundarspule durchsetzt.

Belasteter Transformator (d.h. Schalter S geschlossen)

Wird der Transformator wie gezeichnet (auf der Sekundarseite) mit dem Widerstand R belastet,
(Schalter S jetzt also geschlossen), so stellt sich die Stromstérke Sekundérkreis nach der
GroRe von R ein.

Hierbeigilt Xk = ...

Die Energieverluste im Trafo sind mevgrnachlassigbalein.

(Wirkungsgrad # = ........ ; man spricht dann von einglealenTransformator.)
Esqgiltdamit W-Jpx .o, (Energieerhaltungssatz!)

Beim Trafo verhalten sich daher die Stromstarken in den beiden Kreisen in etwa ......c.ccoccvvvvvvnenn..

wie die ZUGENBIgEN .....uveeiiiiiii e

Die WirkungsgradeealerTrafos liegen zwischen 90% und 99,5%.
Beriicksichtigt man bei Rechnungen diesen Wirkungsgrad < 1, so giltlsU= #-Up-Jp .
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Unbelasteter Transformator (d.h. Schalter S offen)

Der elektr.Wechselstrom ) im Primarkreis erzeugt einmagnetisches Wechselfeld .

Wegen des geschlossenen Eisenkerns durchdringt diesasnetische Wechselfeld

auch die Spule des Sekundarkreises unduziert dort die Spannung &)

Man sagt:

Durch das magnetische/Nechselfeld im Eisenkern sind die beiden elektrischen Stromkreise
miteinander gekoppelt .

Mit Hilfe von sogenannteifransformatoren (kurz nurTrafos genannt) kann man
elektrische Wechselspannung in weiten Grenzen andern ("umspannen”).

Dabei verhalten sich die Spannungen wie #iéndungszahlen der Spulen.
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Das ~ Zeichen ruhrt daher, dass nicht das gesamte magnetische Wechselfeld der Primarspule d
Sekundarspule durchsetzt.

Belasteter Transformator (d.h. Schalter S geschlossen)

Wird der Transformator wie gezeichnet (auf der Sekundarseite) mit dem Widerstand R belastet,
(Schalter S jetzt also geschlossen), so stellt sich die Stromstéarke Sekundarkreis nach der
Grol3e von R ein.

Hierbeigilt k = Us: R.

Die Energieverluste im Trafo sind mev&rnachlassigbadlein.
(Wirkungsgrad # ~ 1 ; man spricht dann von einddealenTransformator.)

Esgiltdamit W.Jp » Us-Jp (Energieerhaltungssatz!)

Beim Trafo verhalten sich daher die Stromstarken in den beiden Kreisen in @tuegkenrt

wie die zugehdorigeiWindungszahlen .
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Die WirkungsgradeealerTrafos liegen zwischen 90% und 99,5%.
Bertcksichtigt man bei Rechnungen diesen Wirkungsgrad <1, so gillsU= #.Up.Jp .



